

Informare de presă
Pentru distribuire imediată
18 iulie, 2013



Autorizarea Organismelor Modificate Genetic în ariile protejate Natura 2000 din România - un fenomen politic schizofrenic -

Toată lumea a aflat că în ariile protejate Natura 2000 se vor cultiva de acum organisme modificate genetic. Parlamentul a decis. Toți politicienii sunt la fel. În cele ce urmează, supunem atenției dumneavoastră o analiză în detaliu a vorbelor, hârtiilor și faptelor care au condus la acest rezultat. În data de 15 iulie 2013 s-a încheiat procesul legislativ al propunerii de modificare a Legii Protecției Mediului, prin care s-a dispus autorizarea cultivării comerciale a Organismelor Modificate Genetic (OMG) în ariile protejate Natura 2000ⁱ. Cum s-a petrecut? Proiectul de lege își are originea în anul 2008, fiind inițiat de Guvern sub forma unei Ordonanțe de Urgențăⁱⁱ semnată de fostul prim-ministru Călin Popescu Tăriceanu și contrasemnată de fostul Ministru al Mediului Attila Korodi. De ce decizia e schizofrenică? Respectivul act propunea inițial interdicția explicită și totală a cultivării OMG în toate ariile protejate: “Art. 52 – (4) În ariile naturale protejate sunt interzise: orice activități de obținere, cultivare, depozitare, prelucrare, comercializare a organismelor vii modificate genetic”. Pe parcursul multiplelor schimbări de Guvern, traiectoria acestei propuneri s-a schimbat cu 180%. Toate Guvernele și-au dovedit, fără excepție, susținerea pentru OMG. Avem de lucru.

Analiza procesului legislativ și a demersurilor politice

Ceva despre procedură

Așa cum cerea caracterul organic al propunerii legislative, aceasta a fost întâi înregistrată pentru dezbateri și vot la Senat și ulterior la Camera Deputaților, stabilind că cea din urmă cameră este “camera decizională”. Cu alte cuvinte, indiferent de votul Senatului, Camera Deputaților urma să decidă soarta acestei propuneri.

La Senat, s-au dat cu părerea Comisia de Mediu și Comisia Juridică, ambele fiind de acord cu propunerea legislativă. În urma dezbaterilor, în anul 2009, Senatul a adoptat printr-o majoritate covârșitoare (rezultat vot pentru=104, contra=1, abțineri=1) o formă a propunerii care lăsa neschimbată mențiunea de interdicție totală a OMG în toate ariile protejate.

Amendamentul

Autorii amendamentului care propun schimbarea articolului I, punctul 15, de la forma inițială adoptată de Senat, la forma prin care se admite cultivarea de OMG în ariile protejate Natura 2000 sunt: deputați Liviu Harbuz și Petre Daea – Grup parlamentar al PSD. Aceștia sunt membri în Comisia pentru administrație publică, amenajarea teritoriului și echilibru ecologic, iar amendamentul a fost propus printr-un raport comun al Comisiei de Mediu și Comisiei de Agricultură.

Amendamentul, înregistrat într-un raport comun al Comisiei de Mediu și Comisiei de Agricultură, în data de 30.05.2013, poate fi găsit la paginile 21 și 22:

http://www.cdep.ro/comisii/administratie_publica/pdf/2013/rp176_09.pdf

Votul Camera Deputatilor – exemple de deputați care sunt împotriva OMG dar votează în favoarea acestora

Printre deputații care au votat în majoritate (rezultate vot: pentru=222, contra=41, abțineri=6, nu au votat=1; prezenți=270) în favoarea cultivării OMG-urilor în ariile protejate Natura 2000, am descoperit două exemple schizofrenice, respectiv:

Carmen Moldovan: de-a lungul carierei politice, deputata PSD și-a declarat în numeroase rânduri poziția sa împotriva cultivării și consumului de OMG și mai ales a criticat conflictul de interese în care s-au regăsit pe rând Valeriu Tabara și Stelian Fuia – foști miniștri ai agriculturii. Carmen Moldovan a fost una dintre inițiatorile unei mai vechi propuneri legislative prin care se propunea interzicerea cultivării OMG în întreaga Românie. Respectiva propunere legislativă a fost respinsă în bloc împreună cu sute de alte propuneri legislative odată cu instalarea noii legislaturi sub conducerea coaliției USL.

Într-un comunicat transmis în urmă cu mai bine de un an, Carmen Moldovan trage un semnal de alarmă față de politica fostului guvern care îl numise pe Stelian Fuia (fost angajat al corporației Monsanto) în funcția de Ministru al Agriculturii, deplângând situația în care se găsește publicul care nu dorește să consume OMG: „*Cabinetul Ungureanu nesocotește refuzul majorității românilor de a consuma alimente care conțin organisme modificate genetic, prin prezența la Ministerul Agriculturii a lui Stelian Fuia, un susținător declarat al OMG, cu state vechi de serviciu în slujba marilor corporații producătoare. Producătorii noștri mor de foame chiar și în anii cu producție bună, în timp ce românilor li se servesc doar fructe și legume de import și li se pregătește, se pare, un meniu plin de OMG. Primul ministru trebuie să iasă public și să spună dacă într-adevăr guvernul României este aservit intereselor companiilor producătoare de OMG, pentru că asta se înțelege din prezența în cabinet a unui nou ministru al Agriculturii care a primit salariu de la aceste companii*”, spune Carmen Moldovan.^{“iii}

Cu toate acestea, Carmen Moldovan a votat în favoarea cultivării OMG în ariile protejate Natura 2000.

Ninel Peia: proaspăt deputat PSD, fost director al Agenției pentru Protecția Mediului Ilfov, este inițiatorul unei noi propuneri legislative^{iv} inițiată în 2013, anul acesta, prin care propune interzicerea totală a cultivării și consumului de OMG în întreaga Românie în felul următor: “Cultivarea și importul Organismelor Modificate Genetic (OMG) în România este interzisă. Importul, producția și comercializarea produselor care conțin Organisme Modificate Genetic (OMG) în România este interzisă”.

Ninel Peia și-a susținut opoziția față de OMG prin declarații recente, date chiar în aceeași lună în care a votat DA – în favoarea cultivării OMG în ariile protejate Natura 2000: “*Eu sunt un adversar al organismelor modificate genetic, pe care le consider, în baza multiplelor cercetări internaționale, nocive pentru om și mediu. [...] Nu numai în ariile naturale protejate, fie ele de interes național, internațional sau comunitar trebuie interzisă cultivarea acestora, ci în toate ariile. [...] Astfel se poate produce o contaminare permanentă a tuturor culturilor și a mediului înconjurător. În calitate de specialist în problemele de mediu consider această contaminare drept un factor de risc permanent pentru echilibrul ecologic al României. În acest context, consider că interzicerea completă, adoptată și de alte state membre ale Uniunii Europene, este singura soluție care ar putea rezolva toate aspectele acestei probleme, atât de importantă pentru mediu.*”^v

Cu toate acestea, Ninel Peia a votat în favoarea cultivării OMG în ariile protejate Natura 2000.

Ninel și Carmen nu au folosit nici un mijloc legal / democratic pe care îl aveau la îndemână, pentru a interveni împotriva amendamentului - [detalii vot](#).

PDL și USL = aceeași politică modificată genetic

De asemenea, din stenogramele dezbaterilor în Camera Deputaților se remarcă intervenții ale unor membri PDL și UDMR (aflați în prezent în opoziție), care constată riscul autorizării OMG în ariile protejate Natura 2000, aducând argumente valabile împotriva amendamentului propus.

Reamintim că în toată perioada în care PDL s-a aflat la putere împreună sau fără UDMR, s-a poziționat în favoarea OMG din mai multe puncte de vedere politic și administrativ:

- au avut 2 miniștri în conflict de interese: Valeriu Tabără și Stelian Fuia, care au făcut lobby puternic în favoarea OMG atât la nivel național cât și la nivel european prin participarea la activitatea Consiliului de Miniștri (parte din procesul de co-decizie în domeniul OMG);
- au condus o administrație care s-a remarcat prin lipsa gravă de control a pieței, neaplicând timp de 6 ani (începând cu 2006) legislația pentru etichetarea obligatorie a produselor modificate genetic în România^{vi}

- i Proces legislativ PL-x nr. 176/2009
Proiect de Lege privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.164/2008 pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.195/2005 privind protecția mediului:
http://www.cdep.ro/pls/proiecte/upl_pck.proiect?idp=9971
- ii Textul Ordonanței de Urgență a Guvernului – pagina 8: <http://www.cdep.ro/proiecte/2009/100/70/6/oug176.pdf>
- iii Comunicat de presă Carmen Moldovan, semnat de biroul de presă PSD, 16 februarie 2012:
<https://cafeneauapsd.wordpress.com/2012/02/16/psd-comunicat-de-presa-presedinte-fne-carmen-moldovan/>
- iv Textul propunerii legislative privind interzicerea cultivării și importului Organismelor Modificate Genetic (OMG) și interzicerea importului, producției și comercializării produselor care conțin Organisme Modificate Genetic (OMG), inițiată de Ninel Peia, înregistrată de BPI în data de: 14.01.2013:
<http://www.cdep.ro/proiecte/2013/100/50/3/pl280.pdf>
Procesul legislativ de la Senat – Propunere respinsă definitiv în data de 14.15.2013:
http://www.cdep.ro/pls/proiecte/upl_pck.proiect?idp=16997&cam=1
Procesul legislativ la Camera Deputaților aflat în desfășurare:
http://www.cdep.ro/pls/proiecte/upl_pck.proiect?idp=13018
- v Declarația împotriva OMG a deputatului Ninel Peia, transmisă pe propriul site, în data de 9 iulie, 2013:
<http://www.ninelpeia.ro/aparitii-in-presa/ar-fi-vitala-o-augmentare-a-programului-prima-casa-si-in-privinta-constructiei-locuintelor-noi/>
- vi. HG nr. 173 din 09/02/2006 - privind trasabilitatea și etichetarea organismelor modificate genetic și trasabilitatea alimentelor și hranei pentru animale, obținute din organisme modificate genetic
<http://www.infomg.ro/storage/files/Legislatie%20RO/Hotarare%20nr.%20173%20din%2009.02.2006.doc>